TD 01 corrigé - Analyse fonctionnelle Page 1/5

Corrigé Exercice 1 : SEGWAY

(Extrait du concours Centrale PSI 2005)

Analyse fonctionnelle externe

Question 1: En phase dutilisation normale, quels peuvent étre les principaux éléments du milieu
environnant de ce systeme ?
Voir ci-dessous

Question 2 : A partir de la description des fonctions de service, compléter le diagramme des interactions

du SEGWAY.
Permettre un déplacement par rapport au sol, afaible
Sof b
Utilisatewr ” vitesse d’un usager.
Respecter les normes.
Milieu Energie Franchir les obstacles présent sur le sol urbain.
ambiant Electrique / Se recharger simplement et rapidement en énergie
électrique.
Etre facilement transportable et s’adapter a la taille de
Lrgonomie ) Fes I'utilisateur.
Normes
\\_/ Etre de formes et de couleurs originales.
\E@ Résister aux conditions extérieures (humidité, poussiere...)

Question 3 : Valider le critére de vitesse de la fonction FP1, les critéres d’encombrement et de masse de
la fonction FCA4.

La vitesse annoncée dans les caractéristiques du SEGWAY est de 20km/h. Le critére de vitesse de la
fonction FP1 est donc validé.

Il en est de méme pour le critere d’encombrement de la fonction FC4 (encombrement annoncé : 64cm x
64cm) et pour le critere de masse (masse annoncée : 47,7 kg).

Analyse fonctionnelle interne

Question 4 : Compléter le diagramme FAST Partiel de la fonction de service FP1.

M

~ DISTRIBUER Electronigue
—| FT1 | I énergie électrique de puissance
disponible

Permettre un déplacement
FP1 |par rapport au sol, a faible [

vitesse d'un usager. CONVERTIR I énergie Motetr
—] FT2 | &lectrique en &nergie dlectrique CC
mecanigue

RALENTIR la vitesse Réducteur d
FT31 de rotation engrenages

TRANSFORMER
L P13 I'énergie mécanigue
en mouvement dela

plate forme
FT32 | ROULER sans glisser e oneus
SUPPORTER les Y
— chdssis
FT4 1 constituants
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Question 5 : Proposer un diagramme SADT de niveau A-O pour le Segway.

Energie électrique Mise en Inclinaison de Consigne de
(temporairement) route l'utilisateur  direction

I

Pertes d'énergie

Utilisateur en o
position Utmsa.te:ur en
initiale position
finale
SEGWAY
Question 6 : Compléter le diagramme de niveau A0 du Segway.
Mise en o ) Consigne de direction Inclinaison de I'utilisateur
routa Energie électrigue |
|
Energie
electrigue
disponible
image de lo
consigne de poignée Image de
batteries direction inclinaison
Energie électrigue
cle cormim i de

calculateur

electrique
de puissonce

Electronique de puissance Capteur gyroscopique

Utilisateur gn
position finple

—

Utilisdteur en
positign

s Chaine d energie mecanique
initicle

imoteur, réducteur...]
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Corrigé Exercice 2 : CRIC HYDRAULIQUE.

Analyse fonctionnelle externe.

Expression du besoin.

Question 1 : En utilisant la représentation de la « béte a cornes » formaliser le besoin satisfait par ce cric.
Enoncer ce besoin sous forme d’une phrase.

— T~
Cric
hydraulique

Soulever ou déposer

Le cric hydraulique permet a l'utilisateur de soulever ou de déposer un véhicule.

Milieux environnants et fonctions de service.
Question 2 : Compléter le diagramme des interactions (ou « pieuvre ») ci-dessous.

FP1 | Aider I'utilisateur a soulever un véhicule

FP2 | Aider I'utilisateur a déposer un véhicule

FC1 | Se positionner facilement sur le sol

3 FC2 | Résister aux conditions extérieures

FC3 | Etre facilement transportable par I'utilisateur

Question 3 : Expliquer a l'aide de cet exemple la différence entre une fonction principale et une fonction
contrainte.

Le plus souvent, les fonctions principales FP sont les fonctions pour lesquelles le produit a été créé. Sur le
diagramme, une FP relie toujours 2 éléments du milieu environnant en passant par le produit.

Exemple FP1 : Aider l'utilisateur a soulever un véhicule (a I'aide du cric qui est sous entendu ici)

Le plus souvent, les fonctions contraintes ou complémentaires FC sont les fonctions limitant la liberté du
concepteur. Elles ajoutent des contraintes que le produit doit respecter pour répondre au besoin. Sur le
diagramme, une FC relie toujours le produit & 1 élément du milieu environnant.

Exemple FC1 : Se positionner facilement sur le sol.

Question 4 : Citer deux criteres d’appréciation, ainsi que leur niveau d’exigence et la flexibilité pour la
fonction FP1.

Fonction Description Critére d’appréciation Niveau d’exigence Flexibilité
FP1 Aider l'utilisateur a soulever | - Masse de levage 2 tonnes maxi
un véhicule - Amplitude de levage >15cm
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Analyse fonctionnelle interne.
Question 5 : Compléter les deux diagrammes FAST des deux fonctions suivantes.

FP Soulever le FT Convertir I'énergie FT Convertir I'énergie Pompe hydraulique
s > manuelle en énergie > manuelle en énergie |—— 3 & commande par
1 véhicule 11 mécanique 11 hydraulique levier
Rappel :
FP : Fonction Principale FT Convertir 'énergie
FT : Fonction Technique 112 _ hydrauliqueen  |———————— Vérin hydraulique
énergie mécanique
Transmettre I'effort .
- il développé au > kT Transmettrelaction | | Brasdelevage
12 véhicule 121 mécanique
FT Réaliser un appui Cuvette + Etrier +
- —
™ 122 fiable Bielle
L, FT Assurer une position Roues fixes et
123 fonctionnelle > directrices
N i; Immobilise_}tr_ en toute » Clapet anti-retour
position
FP Déposer le FT Libérer I'énergie FT L Réservoir
5 véhicule 21 hydraulique 211 Stocker I'huile > d’huile
Rappel :
FP : Fonction Principale
FT : Fonction Technique — -
FT Régler le débit FT | Définir une section ) 3
212 d’évacuation 2121 d'ouverture  —» Vis de decharg_e
+ bille d’obturation
FT |Agir manuellement Levier de
2122 a souhait > commande
FT Replacer le bras Ressort de
22 en position basse > rappel
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Corrigé Exercice 3 : LIGNE LG37 DE FABRICATION DE TOLES.

(Extrait du concours ESIM PSI+MP 2002)

Question 1 : Compléter le diagramme AO proposé de la ligne LG37.

i Opérateur
Energie(s) Systeme de commande
v l l
Bobine DEROULER LA d
> BOBINE
v
Al » PLANER LA BANDE
T Bande
guidée et DEBITER LES - Chutes
Dérouleuse engagée |A2 > TOLES A LA
T Bande LONGUEUR
planée v A 4
Planeuse A3 >
Toles > Toles
Produits EMPILER ET conditionnées
d'emballage Cisaille EMBALLER LES
TOLES
> » Déchets
A4
AQ Conditionneuse
Ligne LG37
Question 2 : Compléter le diagramme Al proposé.
énergie(s) Opérateur Systéme de commande
- T 1
\4
Bobine _ AMENER LA v v v
» BOBINE
R SAISIRET
All Sobine v POSITIONNER
obine face
T au poste LA BOBINE CASSER LA
Chariots d'enga t > SOUDURE DE
gagement |A12 ' PREMIERE
T Bobine
- . SPIRE \ 4 v
positionnée |
Bras porte- Al13
rouleau Bande
+ Mandrin ) positionnée GUIDER ET
Outil ENGAGER LA
BANDE _ Bande guidée
¥ et engagée
Al4
Al Béches
Dérouleuse
NB : Chaque fleche dessinée doit porter un nom.
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